

“眉山关爱地图”上线 智慧养老更好服务民生

□眉山日报全媒体首席记者 李幸
文/图

当前,养老服务正进入信息化、智能化时代。

为了让更多老年人享受信息化的便利,足不出户就能了解到周边养老服务设施的相关情况,5月17日,眉山市“老年关爱地图”上线。地图中纳入全市124家养老机构的具体位置、电话以及基本情况,还收录了国家和地方养老政策、老年人容易“中招”的养老骗术。

目前,该地图已在眉山日报APP、眉山日报公众号、眉山市民政局公众号等平台同步上线。

绘制关爱地图 推进精准养老

养老机构哪里有,哪家好,怎么选?随着智慧养老工作的推进,我市“老年关爱地图”的绘制工作被提上了日程。

从去年年底起,市民政局就对全市养老服务机构进行摸底,结合前期掌握的情况和养老服务领域安全工作大排查大整治行动,梳理筛选出一批环境好、服务优的养老机构录入地图。在地图绘制的过程中,市民政局和程序制作方还通过现场调研、发放问卷等方式,了解民众需求,形成地图主要功能模块和信息项目。

“目前,眉山市‘老年关爱地图’涵盖了信息发布、机构宣传、查询预约三大功能,当中包含国家和地方养老政策法规、养老机构信息、常见的养老骗术等,使用者不仅可以查询养老机构情况,还能在网上预约参观。”地图制作方、成都科创智远信息技术有限公司副总经理焦恒介绍道。

打开眉山市“养老关爱地图”,点击页面“进入地图”按键,地图便可根据使用者定位智能筛选出距离最近的养老机构。使用者也可以根据区域、距离,自主选择查询养老机构、日照中心、助餐点和养老服务综合体。地图里还可以看到常见的养老骗术,如以



眉山市九龄综合养老服务有限公司开展的老年人义演。

投资“养老公寓”“养老院”等名义吸收资金、以提供“养老服务”等名义收取高额的会员费和保证金、以“传销”或“会销”等方式恶意推销保健品和康复用品等。地图右上角设有“政策法规”栏目,点击进入便可查看国家和地方关于残疾人两项补贴、我市助老餐厅建设等相关政策。

在地图中,使用者不仅可以了解每个养老机构的基本情况,还可以电话咨询并预约参观,预约参观只需提供姓名和联系电话,便有对应养老机构的工作人员来电作进一步沟通。

创新服务业态 开启智慧养老

“上线眉山市‘老年关爱地图’回应了市民需求,有效解决了机构养老‘哪里有,哪里好’的问题,实现了‘一图在手,养老全有’的目标,我们也在不断完善和改进地图的功能和信息。”市民政局副局长李敏良介绍,今年内,我市还将把社区养老服务站点、嵌入式养老机构、社区日间照料中心等养老服务站点

信息逐步录入眉山“老年关爱地图”,并上线养老政策模块,将民众关心的各类养老服务政策录入其中。

近年来,我市聚力打造“综合体+”城市普惠养老新模式,在每个街道建设1个社区养老服务综合体,着力打造集日间照料、全托照料、医疗康复、老年教育、家庭支持等“多位一体”的老年人综合服务设施,重点解决老年人日托、中短期全托以及喘息服务需求;在社区探索社区助老餐厅模式和“养老+体育”模式,分布建设若干个社区助老餐厅、老年体育场等社区养老服务站点,形成15分钟“养老服务圈”。截至目前,全市已建成养老服务综合体27个,配套社区养老服务设施59个,社区助老餐厅15个。

“地图不仅能将我市养老服务站点信息进行整合,也优化了我们的养老服务工作,为我们下一步开展智慧养老服务打好了基础。”李敏良表示,下一步,全市还将推进养老机构智能化建设,计划每个区县至少打造建设1所智慧养老院、开展信息化监管试点,并建立养老应急救援分中心。

(紧接01版)高位推动下,全市各级党员干部生态优先、绿色发展的意识逐步增强,落实责任,强化措施,积极构建成都都市圈生态环境联防联控联治,编制完成《成德眉资同城化暨成都都市圈生态环境联防联控联治三年实施方案(2020—2022)》《成德眉资同城化发展生态环境保护规划》;建立健全生态补偿机制,积极参与地区间横向生态保护机制;全面推行工业用地弹性年期出让及低效存量工业用地退出机制改革试点,积极开展“房地一体”登记和“大熊猫国家公园”自然资源登记试点……

一举一动成就不凡,一点一滴书写新篇。在省委、省政府年度生态环境保护党政同责工作考评中持续晋位,2018年居全省第5、2019年居全省第2、2020年居全省第1;GDP增速排位逐年提升,2018年居全省第18、2019年居全省第12、2020年居全省第5……眉山生态环境高水平保护和经济社会高质量发展相辅相成、相得益彰。

从理念升华到体系完善、机制完善,再到实践检验、自觉推进生态文明建设……细数来路的点点滴滴,生态优先、绿色发展理念已渗透到我市经济社会发展的方方面面。绿色,正成为眉山高质量发展的动人色彩,绿色发展的鼓点已响彻眉山。

在攻克克难中打好“生态牌”

“保护环境,自觉禁烧秸秆。”“蓝天白云需要你的呵护,加入蓝天保卫战。”连日来,我市各田间地头,关于秸秆禁烧的宣传不断“升温”。

早在今年“双抢”前,我市就印发了《关于做好秸秆禁烧和综合利用工作的通知》,要求切实推进秸秆禁烧工作,有效遏制秸秆露天焚烧,协同打好秸秆焚烧和综合利用攻坚战。“目前,各级各相关部门正严格落实要求,积极开展秸秆禁烧宣传和巡查工作。”市生态环境局相关负责人说。

此外,保护水环境方面也见行动。日前,彭山区相关部门和协会,组织党员干部、在校老师、

生态优先 绿色发展

退休职工和城乡居民等志愿者在辖区岷江边,开展清河护岸净水保水生态环境保护活动。活动中,他们充分发挥不怕脏、不怕苦、不怕累的精神,清理江边的生活垃圾、建筑垃圾、杂草、枯枝等,并积极向来往群众宣传保护环境的意义。

保护生态环境,推进绿色发展没有旁观者。近年来,全市上下扎实推进生态文明建设,积极创建绿色家庭、学校、社区,推行绿色低碳生活方式……以政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的环境治理格局在我市逐渐形成、不断提升。

同时,我市创新实施“河长”治水、“田长”治土、“点长”治气“三长制”,打好“三大保卫战”,推进生态环境指标提质、联防联治。

——打好碧水保卫战。以河流、湖库为基础,建立区域与流域相结合的“河长制”。落实断面水质改善目标,依法划定水功能区划,强化源头控制、水陆统筹,对水体实施分流域、分区域、分阶段科学治理,大力实施全域安全饮水工程,切实改善全市水环境质量。

——打好蓝天保卫战。以大气污染源头为点,建立点、线、面相结合“点长制”。强化工业企业废气整治、城市环境精细化管控、机动车污染防治、臭氧污染防治等,强化科技支撑和重污染天气应急预警,不断提升环境空气质量。

——打好净土保卫战。以农用地和建设用地为重点,建立预防、保护和利用相结合的“田长制”组织体系。

从理念升华到体系完善、机制完善,再到实践检验、自觉推进生态文明建设……细数来路的点点滴滴,生态优先、绿色发展理念已渗透到我市经济社会发展的方方面面。绿色,正成为眉山高质量发展的动人色彩,绿色发展的鼓点已响彻眉山。

近年来,我市在生态环境长期优良的基础上,坚持在发展中保护、在保护中发展,大力实施生物多样性保护重大工程,通过实施天然林保护工程、退耕还林、野生动植物保护及自然保护区建设、保护大熊猫及其栖息地和湿地保护五大工程,扎实做好野生动植物资源保护,完善生物多样性保护机制,加快建立以国家公园为主体的自然保护地体系,构筑起保护生物多样性的坚实屏障。

坚实的有力的措施,适宜的地理位置,独特的气候环境,为各类动植物的生长提供了可能,孕育了丰富的生物多样性。据统计,我市境内有野生植物2278种、大型真菌69种、陆生野生(脊椎)动物469种、淡水水生野生保护动物63种、已鉴定的昆虫有415种。市生态环境局相关负责人表示,生物多样性是人类生存和发展、人与自然和谐共生的重要基础。下一步,我市将协同推进经济高质量发展和生物多样性高水平保护,加快构建全社会共同参与的生物多样性保护行动体系。

去年1月,在岷江眉山市彭山区段,近百只国家二级保护动物赤麻鸭在水面嬉戏觅食;3月,在洪雅县境内首次记录到国家二级保护动物白额雁来此栖息。今年,青神县龙泉山的红外相机拍摄到珍稀濒危野生动物豹猫;洪雅县首次发现斑嘴鸭……

珍稀野生动物在眉山频繁“露脸”,让很多人感到惊喜。更令人欣喜的是,近几年每年3月至4月,青神县白果乡、瑞峰镇,潺潺山涧间,成群的萤火虫翩翩起舞,吸引众多市民前去观赏。

据了解,有着“环境指示灯”美誉的萤火虫在青神县域内成片栖息,种类和数量都相当庞大。目前已发现三叶虫、巨窗萤、青神萤等11个品种,其中珍稀品种2种,数量和品种居全国前列。世界萤火虫研究的权威专家曾说,

“萤火虫对生态环境要求非常高,是一类非常好的可视觉化的生态指示物。眉山能够出现大量的萤火虫,证明这个地方的生态环境确实很好。”

近年来,我市在生态环境长期优良的基础上,坚持在发展中保护、在保护中发展,大力实施生物多样性保护重大工程,通过实施天然林保护工程、退耕还林、野生动植物保护及自然保护区建设、保护大熊猫及其栖息地和湿地保护五大工程,扎实做好野生动植物资源保护,完善生物多样性保护机制,加快建立以国家公园为主体的自然保护地体系,构筑起保护生物多样性的坚实屏障。

坚实的有力的措施,适宜的地理位置,独特的气候环境,为各类动植物的生长提供了可能,孕育了丰富的生物多样性。据统计,我市境内有野生植物2278种、大型真菌69种、陆生野生(脊椎)动物469种、淡水水生野生保护动物63种、已鉴定的昆虫有415种。市生态环境局相关负责人表示,生物多样性是人类生存和发展、人与自然和谐共生的重要基础。下一步,我市将协同推进经济高质量发展和生物多样性高水平保护,加快构建全社会共同参与的生物多样性保护行动体系。

图说 我们的价值观

教子向勤向善

爱国 敬业 诚信 友善 富强 自由 平等 公正 民主 文明 和谐

广东龙门 梁彩欢作

中宣部宣教局 中国文明网

图说 我们的价值观

广东龙门 谭池发 罗秀芳作

母亲哺育我 我报慈母恩

富 民 文 明 和 自 平 公 法 爱 敬 诚 友
主 明 谐 由 等 正 治 国 业 信 善

中宣部宣教局 中国文明网